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Δέσποινα Καραγιαννοπούλου
Επιχειρηματικό Ρεπορτάζ Υγείας

Μπορεί οι παράλληλες εξαγωγές φαρμάκων να βρίσκονται σε ελεύθερη πτώση
από τις αρχές του έτους φτάνοντας σύμφωνα με εκτιμήσεις το 60%, όμως οι
ελλείψεις σκευασμάτων παραμένουν καθημερινότητα για τον ασθενή.

Την ίδια στιγμή  κάποιοι αναρωτιούνται πώς ερμηνεύεται ετυμολογικά ο όρος
έλλειψη. Σκευάσματα που απουσιάζουν από την αγορά (ανεξαρτήτου χρονικού
διαστήματος) ή σε αυτά περιλαμβάνονται και τα σκευάσματα που ο ασθενής δεν βρίσκει
στο φαρμακείο της γειτονιάς του και αναγκάζεται να μεταβεί σε άλλο φαρμακείο και αν
είναι τυχερός θα βρει;

Να θυμίσουμε ότι τον Μάρτιο (2023), περίοδο που οι ελλείψεις ήταν στο "βαθύ κόκκινο",
έρευνα εκτιμούσε ότι οι φαρμακοποιοί -που έχουν τις επαφές με συναδέλφους, τις
συνεργασίες τους με τις φαρμακαποθήκες και τις εταιρείες κ.λπ.κλπ.- σπαταλούσαν
σχεδόν μισή μέρα σε καθημερινή βάση για να βρουν ελλειπτικά φάσματα.

Αν συμπεριληφθούν λοιπόν και τα δυσεύρετα φάρμακα, τότε λένε παράγοντες της
αγοράς, δεν μιλάμε ούτε για 140 φάρμακα σε έλλειψη, ούτε για 200 σύμφωνα και με τις
κατά καιρούς ανακοινώσεις του ΕΟΦ, αλλά για πάνω από 550 φάρμακα από όλες τις
θεραπευτικές κατηγορίες.

Και κάπου εδώ ξεκινά το μπαλάκι των ευθυνών για το ποιος τελικά έχει την ευθύνη για
το απαράδεκτο αυτό φαινόμενο.

Τι αναρωτιούνται οι φαρμακαποθήκες

Από 5/1/23 βρίσκεται σε ισχύ Υπουργική Απόφαση που επιβάλλει σε όλα τα
φαρμακευτικά σκευάσματα που βρίσκονται σε προσωρινή απαγόρευση εξαγωγών να
πωλούνται από τα φαρμακεία μόνο με ηλεκτρονική συνταγή. Εφαρμόζεται;

Με ιατρική συνταγή δίνονται μόνο τα Ναρκωτικά και οι Αντιβιώσεις. Οταν δε
εφαρμόστηκε η υποχρεωτικότητα της συνταγής στις αντιβιώσεις, υποστηρίζουν οι πηγές
μας, η πτώση στις πωλήσεις τους ξεπέρασε το 70% (περιορίζοντας την σχετική
δαπάνη).
Παράλληλα, αναρωτιούνται, τα στοιχεία με τα αποθέματα που έχουν καταθέσει
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στον ΕΟΦ μετά την εντολή του Οργανισμού έχουν ελεγχθεί; Καθώς σε αυτά αν και
περιλαμβάνονται σκευάσματα με επαρκή αποθέματα για την κάλυψη των αναγκών της
εσωτερικής αγοράς έχει απαγορευτεί η εξαγωγή τους.
Στελέχη από τον χώρο του χονδρεμπορίου θεωρούν σίγουρο ότι οι απαγορεύσεις
παράλληλων εξαγωγών θα στεγνώσουν την όποια ρευστότητα των επιχειρήσεων του
κλάδου. Οπως λέγεται, τα σκευάσματα κάτω των 10 ευρώ αντιστοιχούν στο 80% των
πωλήσεων του χονδρεμπορίου και φάρμακα κάτω των 5 ευρώ στο 53% των πωλήσεών
τους.

Να βρεθούν λύσεις και να διασφαλιστεί η δημόσια υγεία

Η άποψη του ΣΦΕΕ από την άλλη είναι ότι η αντιμετώπιση των ελλείψεων απαιτεί
πρωτίστως περισσότερη διαφάνεια στη διακίνηση των φαρμάκων σε όλους τους κρίκους
της εφοδιαστικής αλυσίδας και κυρίως στους χονδρεμπόρους. Οπως έχει επισημάνει και
σε ανακοινώσεις του ο Σύνδεσμος Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος η
 σημαντική αύξηση των αποθεμάτων των φαρμάκων, εάν δεν εξασφαλίζεται η
διαφάνεια και έλεγχος  στην αλυσίδα διανομής, δεν θα μειώσει τις ελλείψεις στην
χώρα μας  και θα επιφέρει δραματική αύξηση του κόστους στη βιομηχανία.
Στις προτάσεις που κατά καιρούς έχει καταθέσεις στους αρμόδιους για την αντιμετώπιση
των ελλείψεων είναι και η αξιοποίηση των πολλών στοιχείων που κατατίθενται στον
ΕΟΦ από τις φαρμακευτικές εταιρείες και επίσης κάθε προϊόν για το οποίο μια
φαρμακευτική εταιρεία δηλώνει περιορισμένη διάθεση ή έλλειψη στη σχετική
πλατφόρμα του ΕΟΦ, να τίθεται άμεσα σε απαγόρευση εξαγωγών μέχρι τη λήξη
του διαστήματος έλλειψης.

Πανελλήνιος Φαρμακευτικός Σύλλογος

Την εντατικοποίηση των ελέγχων σε όλη την αλυσίδα του φαρμάκου έχει ζητήσει και ο
Πανελλήνιος Φαρμακευτικός Σύλλογος δηλώνοντας παρών και δίπλα στην προσπάθεια
που καταβάλλει σήμερα το Υπουργείο Υγείας να βρει λύσεις στο απαράδεκτο αυτό
φαινόμενο. Ωστόσο έχει επισημάνει ότι πρέπει η νομοθεσία να εφαρμοστεί σε
όλους τους κρίκους της εφοδιαστικής αλυσίδας διακίνησης του φαρμάκου, κάτι
που σήμερα δεν ισχύει.
Παράλληλα, μεταξύ άλλων έχει καλέσει και τις Φαρμακευτικές εταιρείες που εισάγουν τα
φαρμακευτικά σκευάσματα στην Ελλάδα, να σταθούν στο ύψος των περιστάσεων και να
αυξήσουν τις ποσότητες των φαρμάκων που διαθέτουν στην ελληνική αγορά,
ιδιαίτερα τώρα που τα σκευάσματα αυτά δεν μπορούν πλέον να εξαχθούν.

Διαφάνεια, αυτός είναι ο μίτος.

Αναγνωρίζοντας όλες οι πλευρές της αλυσίδας ότι οι κινήσεις που πρόσφατα εξήγγειλε
το Υπουργείο Υγείας για τον έλεγχο των ελλείψεων - ηλεκτρονικό τρόπο
παρακολούθησης όλης της αλυσίδας εφοδιασμού της αγοράς, πλατφόρμα ενημέρωσης
ασθενών και γιατρών για τα φάρμακα που είναι σε έλλειψη -βρίσκονται προς τη σωστή
κατεύθυνση δεν αρκούν.



9/27/23, 8:06 AM Μειωμένες κατά 60% οι παράλληλες εξαγωγές φαρμάκων από αρχές του έτους

https://www.iatronet.gr/article/119318/meiomenes-kata-60-oi-parallhles-exagoges-farmakon-apo-arhes-toy-etoys 3/4

 Ξεκαθάρισαν δε ότι από τη στιγμή που οι λόγοι των ελλείψεων είναι πολλοί
-ανεπάρκεια δραστικής ουσίας, ελλείψεις σε υλικά συσκευασίας, προβλήματα
στην παραγωγή, χαμηλές τιμές, λιγότερες εισαγωγές, παράλληλο εμπόριο - καθώς
το φαινόμενο είναι παγκόσμιο, η αντιμετώπισή τους απαιτεί πολλές λύσεις και προς
πάσα κατεύθυνση (οριζόντια και κάθετα). Την ίδια στιγμή χρειάζεται η επιτάχυνση της
πλήρους ψηφιοποίησης και ενοποίησης των συστημάτων στο δημόσιο, η
συνεργασία μεταξύ των διαφορετικών οργανισμών και βεβαίως η πρόσληψη
επιπλέον καταρτισμένου προσωπικού, καθώς πολλά τμήματα όπως λέγεται είναι
υποστελεχωμένα.

Λύση πρέπει να βρεθεί και με τις χαμηλές τιμές

Aπό το  2015 έως και το 2021 αποχώρησαν από την αγορά 3.973 κωδικοί από το Δελτίο
Τιμών, εκ των οποίων τα 3.805, δηλαδή ποσοστό 95,8% ήταν αποζημιούμενα. Περίπου
το 73% αυτών είχαν τιμή κάτω από 50 ευρώ.

Αναλυτικότερα τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο διεγράφησαν από το Δ.Τ.

1) 1561 κωδικοί με τιμή χαμηλότερη των 10 ευρώ
2) 667 κωδικοί με τιμή από 10 ευρώ μέχρι 20 ευρώ
3) 269 κωδικοί με τιμή από 20 ευρώ μέχρι 30 ευρώ
4) 167 κωδικοί με τιμή από 30 ευρώ μέχρι 40 ευρώ
5) 113 κωδικοί με τιμή μεταξύ 40 ευρώ και 50 ευρώ
6) 1028 κωδικοί με τιμή πάνω από 50 ευρώ

Ετσι στο καλάθι των παράλληλων εξαγωγών περιλαμβάνονται και φθηνά αλλά και
ακριβότερα φάρμακα. Για παράδειγμα, ένα κολλύριο που σήμερα βρίσκεται σε
μακροχρόνια έλλειψη με Χ.Τ. 1,42 ευρώ πωλείται στο εξωτερικό 200% πάνω η τιμή
του. Το ίδιο ισχύει και για ένα αντιεπιληπτικό με τιμή (Ελλάδα) 13 ευρώ (πωλείται
με αυξημένη τιμή στο εξωτερικό 200%), και για ένα αναπνευστικό 13,4 ευρώ
πωλείται πάνω κατά 60%.

Και καταλήγουν οι πηγές μας ότι λύσεις υπάρχουν και έχουν προταθεί είτε διά ζώσης,
είτε με επιστολές. Αρκετές δε εξ αυτών είναι και στο ίδιο μήκος κύματος. Το ζητούμενο
παραμένει η λήψη των πολιτικών αποφάσεων και η τελεσίδικη -χωρίς εξαιρέσεις-
εφαρμογή τους από όλους.  

Ειδήσεις υγείας σήμερα

Οι κατάλληλες τροφές για κάθε δεκαετία της ζωής

Η Allergan Aesthetics ηγείται παγκόσμιας πρωτοβουλίας με επίκεντρο την "Αισθητική και
το Ήθος"

Νοσοκομεία: Φεύγουν 6.000 συμβασιούχοι, έρχονται εργολάβοι και μπράβοι...
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ΕΟΦ καλεί φαρμακαποθήκες να δηλώσουν τα
αποθέματα φαρμάκων

iatronet.gr/article/119330/eof-kalei-farmakapothhkes-na-dhlosoyn-ta-apothemata-farmakon

Τρίτη, 26 Σεπτεμβρίου 2023, 18:38

Σε έλεγχο των φαρμάκων που υπάρχουν στις φαρμακαποθήκες, προχωρεί ο Εθνικός
Οργανισμός Φαρμάκων (ΕΟΦ).

Με σημερινή ανακοίνωση, η διοίκηση του Οργανισμού καλεί τους υπεύθυνους
των φαρμακαποθηκών να δηλώσουν, έως τις 4 το απόγευμα της Τετάρτης, τα διαθέσιμα
αποθέματα προϊόντων, τα οποία περιλαμβάνονται στις λίστες απαγόρευσης
παράλληλων εξαγωγών και ενδοκοινοτικής διακίνησης.

Υπενθυμίζεται πως από τον ΕΟΦ είχε ανακοινωθεί τον περασμένο Ιούλιο λίστα με
φάρμακα, τα οποία δεν επιτρέπεται προσωρινά να εξαχθούν.

Η απόφαση ελήφθη προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα επάρκειας που
παρατηρούνται στην ελληνική αγορά.
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Εστίες αναπαραγωγής κουνουπιών στη Θεσσαλία
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ypoyrgeio-ygeias

Τρίτη, 26 Σεπτεμβρίου 2023, 14:00

Πληθώρα εκτεταμένων εστιών αναπαραγωγής κουνουπιών έχουν εντοπιστεί στις
πληγείσες περιοχές της Θεσσαλίας. Η κατάσταση αυτή μεγαλώνει τις επόμενες
εβδομάδες τον κίνδυνο μετάδοσης παθογόνων που μεταδίδονται με κουνούπια,
ιδίως του ιού του Δυτικού Νείλου.

Σε αυτό ευνοούν οι κλιματολογικές συνθήκες που επικρατούν στις περιοχές των
Περιφερειακών Ενοτήτων Λάρισας, Καρδίτσας και Τρικάλων, που αποτελούν βασικά
επίκεντρα της κυκλοφορίας του ιού Δυτικού Νείλου την περίοδο 2023, με καταγραφή
αρκετών κρουσμάτων σε ανθρώπους.

Τα παραπάνω επισημαίνονται σε σημερινή εγκύκλιο του υπουργείου Υγείας προς τις
αρμόδιες υπηρεσίες των περιοχών αυτών, μαζί με οδηγίες για τη διαχείριση των
κουνουπιών. Την εγκύκλιο, που παρατίθεται πιο κάτω, υπογράφει η αναπληρώτρια
υπουργός Υγείας Ειρήνη Αγαπηδάκη, επισημαίνοντας - μεταξύ άλλων - τα εξής:

"Ως απόκριση στην κρίση αυτή Δημόσιας Υγείας οι αρμόδιες Υπηρεσίες των
Περιφερειακών Ενοτήτων της Περιφέρειας Θεσσαλίας οφείλουν να εκπονήσουν Σχέδιο
Διαχείρισης κουνουπιών στις πληγείσες από τα πλημμυρικά φαινόμενα περιοχές
σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες".

Στην εγκύκλιο περιγράφονται μέτρα με βάση τον βαθμό κινδύνου, με την κλίμακα να
ξεκινά από το "επίπεδο κινδύνου 1" και να καταλήγει στο "επίπεδο κινδύνου 3".

Σε περιοχές επιπέδου κινδύνου 1, προτείνεται η εντατικοποίηση προνυμφοκτονιών.

Σε περιοχές επιπέδου κινδύνου 2, προτείνεται η εντατικοποίηση προνυμφοκτονιών
και υπολειμματικοί ψεκασμοί εξωτερικών χώρων (ακμαιοκτονίες).

Σε περιοχές με επίπεδο κινδύνου 3, προτείνεται εντατικοποίηση προνυμφοκτονιών
και υπολειμματικοί ψεκασμοί εξωτερικών χώρων (ακμαιοκτονίες) και ακμαιοκτονία με
εκνεφώσεις υπέρμικρου όγκου (ULV).

Δημ.Κ.

Επιπλέον Πληροφορίες

Εγκύκλιος για διαχείριση κουνουπιών
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19 οι θάνατοι από τον ιό του Δυτικού Νείλου
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Τρίτη, 26 Σεπτεμβρίου 2023, 11:40

Εναςακόμη θάνατος ασθενούς με λοίμωξη από ιό του Δυτικού Νείλου, καταγράφηκε την
τελευταία εβδομάδα στην Ελλάδα.

Ο συνολικός αριθμός των απωλειών της περιόδου έχει φτάσει σε 19 και των
κρουσμάτων σε 143, όπως αναφέρεται στο εβδομαδιαίο επιδημιολογικό δελτίο του
Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ), το οποίο δημοσιοποιήθηκε σήμερα.

Στο δελτίο του ΕΟΔΥ επισημαίνεται πως κατά την τρέχουσα περίοδο έχουν διαγνωστεί
και διερευνηθεί συνολικά 143 εγχώρια κρούσματα λοίμωξης από τον ιό του Δυτικού
Νείλου, εκ των οποίων τα 107 παρουσίασαν εκδηλώσεις από το Κεντρικό Νευρικό
Σύστημα (Πρόκειται κυρίως για εκδηλώσεις εγκεφαλίτιδας, άσηπτης μηνιγγίτιδας ή
μηνιγγοεγκεφαλίτιδας)  και 36 είχαν ήπιες εκδηλώσεις ή δεν είχαν εκδηλώσεις από το
ΚΝΣ.

Κατά τη διάρκεια της τελευταίας εβδομάδας, διαγνώσθηκαν - δηλώθηκαν 12 νέα
κρούσματα. Έχουν καταγραφεί 19 θάνατοι σε ασθενείς με λοίμωξη από τον ιό και με
εκδηλώσεις από το ΚΝΣ, ηλικίας άνω των 64 ετών (διάμεση ηλικία θανόντων= 81
έτη).

Ειδήσεις υγείας σήμερα

Οι κατάλληλες τροφές για κάθε δεκαετία της ζωής

Η Allergan Aesthetics ηγείται παγκόσμιας πρωτοβουλίας με επίκεντρο την "Αισθητική και
το Ήθος"

Νοσοκομεία: Φεύγουν 6.000 συμβασιούχοι, έρχονται εργολάβοι και μπράβοι...

https://www.iatronet.gr/article/119304/eody-oi-thanatoi-apo-ton-io-toy-dytikoy-neiloy
https://eody.gov.gr/wp-content/uploads/2023/07/report_wnv_20230926_gr.pdf
https://www.iatronet.gr/eidiseis-nea/
https://www.iatronet.gr/article/119309/oi-katallhles-trofes-gia-kathe-dekaetia-ths-zohs
https://www.iatronet.gr/article/119332/h-allergan-aesthetics-hgeitai-pagkosmias-protovoylias-me-epikentro-thn-aisthhtikh-kai-to-hthos
https://www.iatronet.gr/article/119327/nosokomeia-feygoyn-6000-symvasioyhoi-erhontai-ergolavoi-kai-mpravoi
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ΠΟΕΔΗΝ: Συνάντηση για το Επίδομα Επικίνδυνης και
Ανθυγιεινής Εργασίας
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Στο τραπέζι του διαλόγου κάθισαν η Ε.Ε. της ΠΟΕΔΗΝ και υπηρεσιακοί παράγοντες
του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους της Διεύθυνση Δημοσιονομικής Πολιτικής
σχετικά με την ένσταση για το Επίδομα Επικίνδυνης και Ανθυγιεινής Εργασίας. Η
ομοσπονδία  είχε ζητήσει την εξέταση της ένστασης  και της παραπομπής  στην αρμόδια
επιτροπή.

Από την πλευρά της η ΠΟΕΔΗΝ διασαφήνισε τη θέση μας για διόρθωση των αδικιών,
αποκλεισμών, διαχωρισμών ειδικοτήτων, όπως  κατατέθηκε στην ένσταση. Όπως έχει
προγραμματιστεί την Τετάρτη 4 Οκτωβρίου αρχίζει τις συνεδριάσεις της η Επιτροπή
Ενστάσεων. Από την μεριά των υπηρεσιακών παραγόντων τονίστηκε  ότι θα
ακολουθήσουν πολλές συνεδριάσεις της Επιτροπής  προκειμένου να κατατεθούν
ολοκληρωμένες προτάσεις.

Ειδικότερα, η ΠΟΕΔΗΝ ζητά την διόρθωση των αδικιών με βάση και τα δικά της
υπομνήματα, τα οποία οι εκπρόσωποι του Γ.Λ.Κ. υποσχέθηκαν ότι θα τα μελετήσουν και
θα τα αξιολογήσουν. Επί του θέματος, η ΠΟΕΔΗΝ υποστηρίζει ότι χρειάζεται πολιτική
βούληση «να βρεθεί δημοσιονομικός χώρος για να ικανοποιηθούν».

Η ΠΟΕΔΗΝ έθιξε το θέμα της επέκτασης της ρύθμισης στα Στρατιωτικά, στα
Πανεπιστημιακά Νοσοκομεία και στις προνοιακές Μονάδες και οι εκπρόσωποι του
Γ.Λ.Κ. υποστήριξαν ότι στα Πανεπιστημιακά και Στρατιωτικά Νοσοκομεία θα γίνει
επέκταση της ίδιας απόφασης. Όσο για τις Προνοιακές Μονάδες προβλέπεται  γίνει
εξαρχής μοριοδότηση από την επιτροπή που μπορεί να είναι ευμενέστερη ή
δυσμενέστερη από τη ρύθμιση του Υπουργείου Υγείας.

Η ΠΟΕΔΗΝ ετοιμάζει για την επόμενη συνεδρίαση της Επιτροπής  Παναττική Στάση
Εργασίας και συγκέντρωση στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, ώστε το σωματείο να
έχει συνάντηση με  την αρμόδια Επιτροπή και τον Υφυπουργό Οικονομικών. «Θα
απαιτήσουμε με δυναμικό τρόπο άλλη μια φορά τη διόρθωση τω αδικιών και να μην
αποκλειστεί κανείς υγειονομικός από την χορήγηση του Επιδόματος Επικίνδυνης και
Ανθυγιεινής εργασίας».

https://virus.com.gr/poedin-synantisi-gia-to-epidoma-epikindynis-kai-anthygieinis-ergasias/
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Το Τμήμα Τιμολόγησης  του ΕΟΦ  ανακοίνωσε για τις προτεινόμενες τιμές των νέων
γενόσημων φαρμακευτικών προϊόντων ότι  αναρτήθηκαν  στην ιστοσελίδα του
οργανισμού. Συγκεκριμένα, αναρτήθηκαν οι τελικές τιμές.

Πρόκειται για τα αιτήματα Αυγούστου 2023, ο ΕΟΦ ανακοίνωσε ότι πλέον ανακοινώθηκαν
διαδικτυακά οι τελικές προτεινόμενες τιμές των υπό τιμολόγηση φαρμακευτικών
προϊόντων. Οι εν λόγω τιμές αποστέλλονται και στην αρμόδια Διεύθυνση του
Υπουργείου Υγείας.

Το Τμήμα Τιμολόγησης εκφράζει στους κατόχους άδειας κυκλοφορίας  ευχαριστίες για
την θετική συμβολή στην ανοιχτή διαβούλευση που πραγματοποιήθηκε και τη συνεργασία
σε όλη την διάρκεια της διαδικασίας τιμολόγησης.

Δείτε εδώ: Γενόσημα Αυγούστου 2023_Τελικές Προτεινόμενες
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